

南平市检察院召开检委会分析研判
2025年全市检察机关办案质效

履行法律监督职责 稳步提升办案质效

本报讯(记者 龚祖雁 通讯员 李昌瑜)2月2日,南平市检察院召开检委会(扩大)会议,专题分析研判2025年全市检察机关办案质效,回顾检视2025年检察业务工作情况,并对2026年检察业务工作高质效开展进行研究部署。市检察院党组书记、检察长曾红主持召开会议并讲话。

会议指出,2025年全市检察机关坚持法律监督主责主业,坚持高质效办案本职本源,依法全面履行法律监督职责,“四大检察”履职结构更趋合理,法律监督力度不断加大,办案质效稳步提升,各项检察工作稳中有进。

会议要求,要坚持问题导向,推动办案监督全面高质效。深化办案质效分析研判,提升研判成果转化,推动形成行之有效的梯次治理体系。全面对照梳理上级部署要求,统筹推进重点业务和专项工作,结合实际全力抓好落实。紧盯薄弱剖析短板,坚持早谋划、早部署、早行动,助推办案质效“开门红”。要压实层级责任,推动“三个管理”在全市检察机关落地见效。强化系统集成,将管人与管案有机结合,推动管理责任层层传导,落到实处。实施分类精准指导、“靶向赋能”,健全长效机制建设,巩固纵向对比中取得的进步并防倒退,充分发挥先进典型作用,完善“常态化检视与动态化调整”改进机制,推动“三个管理”在全市检察机关贯通落实、发挥实效。

检察护企“零距离” 精准问需助发展

本报讯(徐毅能)为持续优化法治化营商环境,用心用情用力为企业办实事、解难题,近日,浦城县检察院联合相关行政单位开展“入企问需、暖企助企”活动。

活动中,检察官与企业代表面对面交流,实地察看生产车间,深入了解企业经营现状、发展瓶颈及法治需求。针对企业关心的惠企政策落地、法律风险防范等问题,现场解读国家、省、市、县最新出台的惠企纾困、稳增长、促创新等政策措施,并宣讲《中华人民共和国民营经济促进法》等法律法规,为企业注入法治信心。

浦城县检察院相关负责人表示,“营造更优法治化营商环境”绝非口号,而是检察机关的长期承诺与行动自觉。下一步,该院将持续深化“四联八促”护企机制,加强与行政单位的联动协作,严厉打击破坏市场秩序犯罪,为企业提供更精准的法律保障、更高效的司法服务,全力护航浦城经济高质量发展。

老人误入高速 暖心救助化险

本报讯(刘迪杉)日前,南平高速执法支队五大队执法人员在日常巡查中发现,辖区长深线西津2号桥附近的紧急停车带上有一名老人独自徘徊行走,立即停车上前处置。

经初步沟通,执法人员发现,老人年事已高,言语表达较为模糊,无法准确说明自己的身份信息、住址及家属联系方式,疑似因迷路误入高速公路。为确保其人身安全,避免发生交通事故,执法人员在安抚老人情绪的同时,小心翼翼地将其搀扶上执法车辆,护送至最近的高速出口安全区域。

暂时安顿好老人后,执法人员随即走访周边村庄,向附近村民了解情况,初步确认老人为本地居民。为进一步妥善安置,执法人员第一时间与属地派出所取得联系,将老人安全移交给警方。派出所民警通过系统比对与信息核查,成功确认老人身份信息,与其家属取得联系,最终将其安全护送回家。

法治快讯

●2月2日上午,南平高速执法支队一大队联合高速交警、延平管理中心等部门,在延平收费站外广场举行2026年“五福春运 福通八闽”春运启动仪式,正式拉开春运保障工作序幕,守护群众平安返乡路。(徐玉玲)

●2月2日是2026年春运第一天,邵武市公安局交警大队开展新春送“福”活动。大队民警在交通安全检查的过程中,向司机宣传行车安全知识,并为他们送上新春的祝福。(黄义清 连梓轩)

●为推动法治宣传向基层延伸,近日,浦城法院组织干警走进水北街镇岩鼻村,参加2026年浦城县文化科技卫生“三下乡”集中服务活动,干警通过摆放展示架、发放宣传手册、设置法律咨询台等形式,重点宣传法律法规中关于邻里纠纷、婚姻家庭、防范电信诈骗等与群众密切相关的知识。(毛玲红 张霞)

延平区检察院创新推动司法救助从“救急纾困”向“长效保障”升级,从“单一帮扶”向“综合施策”转变——

让司法温度直抵群众心坎

□本报记者 龚祖雁 通讯员 朱佳丽 张雨琪

整合。

“以前基层院救助金少,有时只能解燃眉之急,现在有了上级院的支持,能更全面地帮群众渡过难关。”延平区检察院综合业务部检察官张璐介绍,通过优化审批流程、简化拨付手续,将救助金审批发放周期大幅压缩,最快5个工作日就能直达群众手中,真正实现“救在即时、助在难处”。

“单一资金”变“多元帮扶”

一笔救助金只能解决一时之难,要让困难群众真正走出困境,必须构建长效帮扶机制。为此,延平区检察院创新打造“检察+民政+慈善+商会+医疗”的多元救助机制,与区妇联、区农业农村局签订国家司法救助专项活动实施意见,与南平市第一医院建立《刑事案件未成年被害人救助计划》,推动司法救助与社会救助、医疗帮扶、心理疏导、防止返贫监测深度融合,实现“资金救助+生活保障+心理关爱+产业支持”的综合帮扶。

小花(化名)是一名二级智力残疾儿童,因案身心遭受重创,而其养母魏某因患侏儒症无固定职业,家庭失去经济来源后,生活举步维艰。延平区检察院在为小花发放2万元国家司法救助金的同时,依托多元救助机制,开启全方位帮扶。民政部门迅速开展“延平区居民最低生活保障”入户调查,为其家庭落实相关生活保障政策;南平市第一医院安排专业心理辅导人员,为小花开展常态化心理疏导;南平市福清商会将小花纳入社会资助名单,为其提供帮扶。

“我们不想只给一笔钱,而是要帮他们铺一条长期的路。”延平区检察院综合业务部负责人严晓清说。

2025年以来,通过“检察+N”多元救助机制,延平区检察院推动民政部门为救助对象发放临时救助

金5000元,妇联发放社会救助金1000元,为多名困境群众落实生活保障、心理疏导、社会资助等帮扶措施,构建起“检察牵头、部门协同、社会参与”的多元救助格局,让司法救助的温暖持续传递。

“个案办理”变“典型引领”

办好一个案件,温暖一方群众。延平区检察院坚持把案例培育与经验总结贯穿司法救助工作全过程,让“延平经验”成为助力乡村振兴的检察样本。

在案件办理过程中,延平区检察院牢固树立典型案例培育意识。2025年办理的谢某甲、谢某乙国家司法救助案,因救助流程规范、帮扶措施精准、社会效益良好,成功入选市级优秀案例,为全市检察机关开展司法救助工作提供了可复制、可推广的参考样本。同时,延平区检察院注重总结司法救助工作中的好做法、好经验,撰写的《以“四个坚持”推动“司法救助助力全面推进乡村振兴”活动走深走实》被省检察院《控告申诉检察工作情况》采用,并入选市级典型事例,将基层实践经验上升为系统工作方法,推动司法救助工作提质增效。

为让司法救助的法治温度传递给更多群众,延平区检察院强化宣传引导,讲好检察为民办实事故事。同时通过进村入户、法治宣传等方式,向乡村群众普及司法救助政策,提高群众对司法救助工作的知晓率,让符合条件的困难群众能够及时获得救助,真正实现“应救尽救”。

下一步,延平区检察院将继续坚持以人民为中心的发展思想,持续深化“司法救助助力全面推进乡村振兴”专项活动,以司法救助为纽带,充分发挥监督模型作用,为乡村振兴注入坚实检察动能,让司法温度直抵群众心坎。



▲日前,政和县消防救援大队应邀到县实验幼儿园为教职工开展消防培训演练活动。宣传人员从如何正确维保消防器材、规范使用电动自行车、如何从火场安全疏散逃生等进行讲授,普及灭火的基本常识,进一步提高该校应对突发事件的能力。图为消防培训演练现场。

(邵康有 刘华钦 摄)



▼为保障群众春运期间安全出行,日前,建瓯市消防大队到辖区高铁站、火车站、汽车站等交通运输场所开展“平安春运 福进万家”主题活动,为车站工作人员、驾乘人员培训消防设施器材正确操作和检查维护方法,指导其加强车厢、候车厅等区域的消防安全检查巡查,做好火灾隐患排查整改工作,确保灭火器、安全锤等消防器材配置到位且完好有效。图为消防宣传人员指导司机使用灭火器。

(王缨 刘华钦 摄)



邵武法院开展集中执行行动

3起案件执行完毕 3人被司法拘留

本报讯(蔡国庆 张晓)为切实维护司法权威,保障当事人合法权益,日前,邵武法院开展本年度第二次集中执行行动,针对长期逃避执行、拒不履行生效法律文书确定义务的被执行人依法采取强制措施。此次行动共拘传被执行人11人,拘留3人,5起案件达成执行和解,3起案件执行完毕,累计执行到位案款12万余元。

被执行人钭某、吴某夫妇因长期、多次拖欠同村村民借款,被列为重点执行对象。在执行过程中,二人虽屡作还款承诺,却始终未见实际履行。行动当天上午,执行干警将二人拘传至法院。在执行服务中心,钭某、吴某夫妇再次试图以口头承诺拖延履行,但所有申请人均明确拒绝,并要求其当场支付部分欠款。面对确凿证据与执行压力,二人最终表示无力偿

还。鉴于二人多次以虚假承诺逃避执行等情形,邵武法院依法对钭某、吴某分别处以司法拘留十五日。

同日被采取强制拘留措施的还有被执行人阮某。阮某因拖欠刘某等四人货款共计30万元,于2025年4月被立案执行。案件执行期间,其曾与申请人达成和解协议,约定分期履行,但协议生效后未支付任何款项,导致该案于2026年1月6日恢复执行。当天上午11时许,阮某被依法拘传至法院。尽管其向法院申报了财产并提出了多种还款方案,但由于此前已严重违背和解协议,失去信用基础,四名申请人均不予认可。最终,法院依法对其作出司法拘留决定。

最终,钭某、吴某、阮某三人被一并移送至邵武市拘留所。

优化营商环境 打造便利南平

闽北日报(宣)